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Свого часу вона очолювала благодійницьке жіноче товариство в Санкт-Петербурзі, 
разом із імператрицею Єлизаветою займалася влаштуванням Патріотичного 
(Єлизаветинського) інституту для дівчат-сиріт, чиї батьки загинули або були тяжко 
поранені під час війни з французами. Для заснування цього закладу княгиня Варвара 
Олексіївна пожертвувала особистий чималий капітал, а також частину родинних 
коштовностей [3].

З цього часу благодійність, допомога нужденним стає сенсом усього  життя 
княгині. За часів генерал-губернаторства князя Репніна-Волконського в Малоросії 
Варвара Олексіївна відкривала лікарні, притулки, пансіони, школи. Цікавою 
сторінкою в її меценатській діяльності було заснування в Полтаві у грудні 1818 року 
інституту шляхетних дівчат (зараз це Національний технічний університет імені Юрія 
Кондратюка). 

Приїхавши зі своїм чоловіком у 1816 році до Полтави, княгиня Варвара 
Олексіївна звертається до полтавського дворянства з ініціативою створення дівочого 
благородного інституту для збіднілих дітей дворян за прикладом заснованого в Санкт-
Петербурзі „Воспитательного общества благородных девиц” (1764 рік).

За даними дослідників В. Онищенко, Н. Кочерги, у проекті відкриття в Полтаві 
дворянського інституту шляхетних дівчат зазначалося, що в основу створення цього 
закладу покладена благодійницька турбота дворянства про долю 15-ти збіднілих мо-
лодих дворянок, яким буде забезпечене належне до їхнього стану виховання й влаш-
тування подальшого життя [4].

Інститут шляхетних дівчат у Полтаві проіснував сто років ― з 1818 по 1918, 
здійснюючі свою благородну місію, ― виховання і навчання дворянських дівчат, а зго-
дом ― і представниць інших станів.

Відомостей, де покоїться прах княгині Варвари Олексіївни, знайти не вдалося, 
відомо тільки, що вона мріяла бути похованою поряд зі своїм чоловіком, який помер 
у 1845 році і похований у родинному склепі під цервою Воскресіння Христова (При-
луки, Полтавської губернії) [3].

У контексті подальшого дослідження привертає увагу меценатська й суспільна 
діяльність відомої української шляхтянки, полтавської поміщиці, графині Єлизавети 
Іванівни Скоропадської-Милорадович (1832 ― 1890).

Народилася відома меценатка, громадська діячка на Полтавщині у січні 1832 
року. В особі Єлизавети Милорадович виступає представниця найбагатших й старо-
винних українських родів Марковичів і Скоропадських (по батьківській лінії) і Тар-
новських (по материнській). Тітка гетьмана Української держави (1918 рік) Павла 
Скоропадського [11].

Від знаменитих предків вона одержала в спадщину не лише багатство, але й 
волелюбність, незалежний, рішучій характер. Як зазначає дослідниця Н. Требіна, „…
Милорадович була жінкою, як тоді казали, „емансіпе” ― без забобонів. І спосіб життя 
вела відповідний. Вона одягалась за останньою французькою модою, красуючись на 
балах в паризькому вбранні, курила, регулярно їздила за кордон ― могла собі це до-
зволити…” [11, с. 4].

Проте особисте життя графині не зовсім склалося. У сімнадцять років вона 
одружилася зі знатним і багатим Левом Милорадовичем. Та згодом зрозуміла, що не 
щаслива у шлюбі, адже вони з чоловіком були дуже різними людьми. Після смерті 
доньки, Єлизавета Іванівна ще більше віддалилась від чоловіка та сім’ї.

Разом із тим, незважаючи на трагічну долю, вона була сильною жінкою, пал-
кою патріоткою України, активною громадською діячкою. Потрапивши під уплив 
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В умовах модернізації освіти багато питань, пов’язаних із навчанням дитини 
у школі, потребують додаткової уваги. Однією з актуальних для багатьох високороз-
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винених країн світу на сьогоднішній день залишається проблема вступу дитини до 
школи. На нашу думку, цікавою для українських педагогів буде досвід її вирішення 
німецькими освітянами.

Характерним для сучасної Німеччині є той факт, що, на відміну від українських 
реалій, основну роль у підготовці дитини до навчання у школі переймають на себе 
державні і приватні шкільні заклади. Це обумовлено тим, що переважно більша, у 
порівнянні з вітчизняними, кількість німецьких жінок у прагненні повернутись яко-
мога раніше до виконання своїх професійних обов’язків, перекладає відповідальність 
за підготовку малюка до школи на кваліфікованих викладачів. 

У нашій країні в останні роки існує чітка тенденція до того, що молода мама 
повністю використовує своє право на декретну відпустку по догляду за дитиною і 
намагається самостійно виконати функції спеціаліста, котрий володіє методами та 
прийомами з формування у дитини всіх навичок для успішного вступу до школи. 

Чітко визначити, що є кращим для дітей у цей психологічно напружений для 
них період – професійна підготовка фахівців чи безмірна батьківська підтримка – до-
сить важко. Напевне, тут слід ураховувати психічні та фізіологічні особливості ма-
люка, економічний стан родини, ступінь педагогічної освіти батьків та багато інших 
факторів. Однозначною тут є лише актуальність названої проблеми як в Україні, так і 
у Німеччині.

Той факт, що молодший шкільний вік в обох країнах у залежності від типу на-
вчального закладу охоплює дітей віком від 6 до 11 років, дає нам підстави стверджу-
вати, що проблема вступу дитини до школи має ідентичні шляхи вирішення як у ФРН, 
так і в Україні, то ж вітчизняним освітянам варто ознайомитись з особливостями подо-
лання проблемних ситуацій, пов’язаних із цим періодом, у німецьких родинах.

На проблемі підготовки дитини до вступу у школу науковці зосереджували-
ся з початку 70-х років минулого століття, коли психологічний аспект у становленні 
особистості набуває неабиякого  значення. Фундаментальними у вітчизняній науці вва-
жають  підручники з психології, що ґрунтовно висвітлюють цей процес: „Особистість 
та її формування у дитячому віці” (Л. Божович), „Вікова та педагогічна психологія” 
(М. Гамезо), „Вікова психологія” (В. Мухіна) та багато інших. У сучасних науко-
вих дослідженнях педагогів І. Беха, А. Кузьмінського, В. Омеляненка, В. Постового, 
П. Щербаня також знаходимо підтвердження важливості цього етапу у житті майбут-
нього школяра.

Серед німецьких педагогів, котрі займались дослідженням названої проблеми, 
виділяються роботи К. Ланґе, Б. Нетта, Ф. Цеме, В. Фтенакіс; на виключно важливій 
ролі родини у переході малюка у новий статус школяра наголошують К. Гуррельманн, 
В. Ґрібель, Р. Нізель, М. Текстор.

Виходячи з актуальності даного дослідження, ставимо за мету розкрити, яким 
чином німецькими родинами вирішується проблема вступу дитини до школи.

Найважливіші результати міжнародних досліджень засвідчують той факт, що, 
незалежно від способу організації дошкільних закладів у окремих землях, вступ ди-
тини у формальну шкільну систему Німеччини – важливий етап у розвитку кожної 
дитини та її сім’ї. Перехід до школи позначений для майбутнього учня стресовими 
ситуаціями, запорука виходу з яких – якомога тісніша співпраця усіх без виключення 
учасників виховного процесу [6], проте на особливу підтримку у цей період дитина 
чекає від своїх найближчих людей – від тата й мами.

Є сенс наголосити, що у німецькій педагогіці не використовується звичний для 
вітчизняних реалій термін „адаптація” на позначення періоду звикання дитини до на-
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Віктора Ющенка, Катерина Ющенко (Міжнародний благодійний фонд „Україна 3000”); 
донька екс-президента України Леоніда Кучми, заступник директора з маркетингу 
компанії Київстар, Олена Франчук (благодійний фонд „Антиснід”); співачка, компози-
тор, переможниця конкурсу Євробачення ― 2004, Руслана Лижечко (благодійний фонд 
„Український світанок”); президент модельної агенції „Карин ММG”, Влада Литовченко 
(благодійний фонд „Обдаровані діти ― майбутнє України”); Олімпійська чемпіонка зі 
спортивної гімнастики, Лілія Підкопаєва (благодійний фонд „Здоров’я поколінь”) та ін.

У зв’язку з цим, все більша увага серед науковців зосереджується на вивченні 
передумов розвитку вітчизняної доброчинної діяльності, її здобутках, досвіді 
відомих меценатів минулого. Зокрема, сучасна історико-педагогічна оцінка розвит-
ку благодійництва (меценатства) означеного періоду репрезентована в працях як 
російських, так і українських учених. Увагу російських дослідників привертають 
педагогічні (С. Агуліна, Л. Лаврененко, О. Фищукова та ін.), історичні (І. Жданова, 
І. Павлова, Г. Ульянова та ін.), культурологічні (О. Кочнов, О. Полякова, О. Радзецкая та 
ін.), соціологічні (О. Воронова, А. Петрова, Л. Тємнікова та ін.) аспекти проблеми.

Серед досліджень українських учених значний науковий інтерес становлять праці 
Ю. Бєлікова, Ю. Гузенко, В. Корнієнко, Т. Курінної, С. Поляруш, І. Суровцевої та ін., які 
розглядали становлення й розвиток органів державної опіки, громадських благодійних 
об’єднань, розкривали роль меценатства в Україні переважно на регіональному рівні 
(Лівобережна Україна, Південь України, Середнє Придніпров’я, Харківська губернія) у 
ХІХ ― на початку ХХ ст.

Вирішальне значення для з’ясування ролі української національної еліти в розвитку 
вітчизняної освіти і, зокрема внеску відомих меценатів в її розбудову, мають персонологічні 
дослідження. У цьому контексті привертають увагу праці вчених, присвячені діяльності 
цілих династій, ― Симиренків, Тарновських, Терещенків, Ханенків, Харитоненків [2; 10] 
або окремих відомих доброчинців, ― Г. Галагана, Г. Маразлі, О. Поля та ін. [5; 6; 11]. 

У своїй роботі ми також звертаємося до вивчення творчої біографії. Маємо намір 
розкрити внесок відомих меценаток у розвиток вітчизняної освіти, науки, культури 
ХІХ ― початку ХХ ст. з метою актуалізації досвіду і його можливого використання в 
сучасних умовах розвитку українського благодійництва.

Цікавою для нашого дослідження видається постать княгині Варвари Олексіївни 
Волконської-Репніної (кінець ХVІІІ ― ХІХ ст., достовірних даних про роки життя 
княгині знайти не вдалося). Прізвище цієї видатної жінки належить до славетного роду 
російського дворянства: Варвара Репніна ― донька міністра освіти (при імператриці 
Єлизаветі) Олексія Розумовського, онука останнього гетьмана Лівобережної України 
Кирила Розумовського. 

Життя Варвари Репніної було дивовижним уже тим, що в дитинстві її відлучили 
від матері, рішучім і строгим батьком. Усі свої дитячі літа Варвара Олексіївна провела 
під опікою тітки по батьківській лінії, графині Парасковії Кирилівни. Освіту одержала 
домашню, для того часу ― елітну. 

У 1802 році Варвара Олексіївна одружилася із внучатим племінником князя 
Репніна, князем Миколою Григоровичем Волконським, у майбутньому Полтавським 
та Чернігівським генерал-губернатором. Відомо, що все своє життя вона палко кохала 
чоловіка, і навіть у важкі часи, на початку війни з Наполеоном, Варвара Олексіївна 
віддано слідувала за коханим в армійському обозі.

Варвара Репніна-Волконська була надзвичайно розумною, добросердечною, 
енергійною особистістю, палкою прихильницею культурно-просвітницьких ідей. 
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Глобалізаційні соціально-політичні, економічні й духовно-моральні 
трансформації сьогодення визначили аксіологічні проблеми педагогічної науки як 
пріоритети для українського суспільства. Сучасна освітня галузь, що прагне подальшої 
модернізації, відчутно потребує розширення й зміцнення своєї матеріальної бази, 
капітальних фінансових вкладень як збоку державних, так і недержавних структур. У 
зв’язку з цим, чільне місце в сучасному дискурсі посідають такі поняття, як „меценат-
ство”, „благодійність”, „спонсорство”, „приватна ініціатива” та ін.

Урядовці та народні депутати визнають, що меценатство є важливим джере-
лом недержавної підтримки культурного, освітнього розвитку держави, оскільки, як 
свідчить світова та вітчизна практика, державної підтримки у більшості випадках 
недостатньо. Тож на разі розробка проекту Закону України „Про меценатство”, який 
визначає загальні засади меценатства, забезпечує правове регулювання відносин у 
суспільстві, спрямованих на розвиток меценатської діяльності, гарантує державну 
підтримку її учасникам. 

Сьогодні доброчинна діяльність в Україні регламентується Законом „Про 
благодійництво та благодійні організації”. Згідно цього документа „благодійництво 
― добровільна безкорислива пожертва фізичних та юридичних осіб у поданні набу-
вачам матеріальної, фінансової, організаційної та іншої благодійної допомоги…” [8]. 
Специфічними формами благодійництва виступає спонсорство і меценатство. Під 
спонсорством розуміється „…добровільна безприбуткова участь фізичних та юридич-
них осіб у матеріальній підтримці благодійної діяльності з метою популяризації ви-
нятково свого імені (назви), торгової марки…” [там само]. Меценатство розглядається 
як „…добровільна безкорислива діяльність фізичних осіб у матеріальній, фінансовій 
та іншій підтримці набувачів благодійної допомоги” [там само]. У законопроекті „Про 
меценатство” уточнюється, що ця діяльність спрямовується на розвиток культури, ми-
стецтва, науки, освіти, охорону та популяризацію культурної спадщини.

Можемо констатувати, що в українському соціумі явно простежуються тенденції 
розвитку благодійницької діяльності. За даними міністерства юстиції України, протягом 
останнього року в державі було створено щонайменше півтора десятка доброчинних 
організацій, не враховуючи філій та підрозділів у регіонах. Ініціаторами їх створення 
сьогодні виступають відомі постаті в Україні, серед яких ― дружина Президента України 
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вчального процесу та нового колективу. Натомість використовується словосполучен-
ня „вступ дитини до школи” (Einschulung). Цей етап у житті дитини пов’язаний із 
багатьма проблемами: вона мусить спокійно сидіти, слухати, уміти висловлювати свої 
думки, виконувати домашнє завдання, відмовитись від багатьох ігор. Батьки повинні 
підбадьорювати дитину, допомагати долати труднощі, не вимагати від неї більшого, 
ніж вважає за потрібне вчитель [3, с. 97]. Крім цього, подолання проблеми вступу 
дитини до школи потребує вирішення її батьками деяких питань, на яких необхідно 
зупинитися докладніше.

Виконання загального шкільного обов’язку у Німеччині починається для дітей, 
яким на 30 червня виповнилось 6 років. Проте існують випадки, коли особа, котра 
займається вихованням майбутнього школяра, може подати заяву про прийняття до на-
вчального закладу малюка, якому ще не має повних 6 років. У такому разі – брати дити-
ну до 1 класу, чи ні – вирішується після обстеження стану її здоров’я та психологічної 
готовності до процесу навчання [3, с. 97].

Варто зазначити, що питанням оформлення документів для вступу дитини до 
школи займаються батьки, проте іноді існують сумні винятки з цього правила, що 
призвели до введення парламентами окремих земель, зокрема, Гамбургом, закону про 
примусове відвідування дитиною школи. Його прийняття спричинив жахливий ви-
падок смерті 7-річної дівчинки, яку психічно нездорові батьки тримали довгий час 
без води та їжі як наложницю. Саме адміністрацію школи, яка не повідомила Відділ 
у справах молоді (Jugendamt) про неявку дитини до школи на початку навчального 
року і не відреагувала належним чином на цей факт, влада вважає винною у смерті 
дівчинки у травні 2005 року [2, с. 58]. 

Як бачимо, держава бере на себе контроль за вступом дитини до школи, проте 
нормою у Німеччині вважається те, що саме батьки беруть на себе відповідальність за 
те, аби їх син чи донька своєчасно розпочали заняття в обраному навчальному закладі. 
Це перше і, можливо, найлегше, що батьки можуть зробити для дитини у цей період.

Наступним кроком вважається визначення тієї установи, де отримає перші знан-
ня майбутній школяр. Вибір школи – важливий момент для кожної родини, де ростуть 
потенційні учні. Особливим для Німеччини є той факт, що діти можуть відвідувати 
тільки ту школу, яка підпорядковується району, де вони мешкають. Проте іноді 
ситуація складається таким чином, що батьки шукають різні можливості, аби дитина 
могла бути прийнята у школу, розташовану не у місці її проживання. Причиною цього 
можуть бути: несприятливий для навчання клімат у школі; негативні відгуки батьків, 
діти яких тут уже навчались; великий відсоток дітей з емігрантських сімей [9, с. 218]. 
Важливим при виборі школи є усвідомлення батьками виховних завдань і принципів 
навчального закладу молодшої ланки, у якому буде навчатись дитина.

Так, початкова школа – (Grundschule) або школа І ступеня – це 4- або 6-річна 
обов’язкова для усіх громадян Німеччини, котрим виповнилось 6 років, фаза навчання, 
– має такі виховні завдання: формування у дітей елементарних умінь (читання, письмо, 
лічба); привчання до певних методів роботи і навчання (робота у групах, звикання 
до вимог школи); виправлення проблем, спричинених помилками домашнього 
виховання (розвиток мовлення, мотивації у навчанні, готовності отримувати знання); 
соціальне виховання і навчання (бесіди, рольові ігри, партнерські види роботи замість 
фронтальних занять); введення у коло предметів, що вивчаються дітьми, навчальної 
дисципліни про Німеччину – Heimatkunde (аналог нашій „Я і Україна”).

Виховними принципами у початковій школі називають: орієнтацію на 
індивідуальні особливості кожної дитини; наочність; орієнтацію на життєвий досвід 
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дітей при проведенні занять; принцип поєднання голови, серця і руки (більш відомий в 
українській педагогіці як „принцип кордоцентризму”); урахування музично-емоційного 
аспекту (музика, мистецтво, спортивні ігри); відсутність тиску оцінок [3, с. 168]. На ці 
основні принципи та завдання повинні орієнтуватись батьки у сімейному вихованні, 
аби знівелювати проблему вступу дитини до освітньої установи.

Крім відвідування державних шкіл, навчання у яких є безкоштовним, маленькі 
мешканці Німеччини мають можливість також відвідувати приватні, так звані, вільні 
або приватні школи (які, утім, усе одно знаходяться під контролем державних органів 
управління освітою).

У Німеччині приватні школи представлені великою кількістю навчальних 
закладів початкової ланки, що знаходяться під опікою церкви, та двома широко 
розповсюдженими по країні видами вільних установ: вальдорфські школи та школи 
Монтессорі. На нашу думку, немає необхідності детально розкривати принципи 
функціонування цих навчальних закладів. Проте, цінним для нашого дослідження є той 
факт, що вальдорфська педагогіка пропонує дитині такий спосіб пізнання світу, який 
би розвивав у ній почуття причетності до всього, що відбувається навколо [1, с. 64]. 
Молодші школярі займаються в’язанням і плетінням (крім практичних навичок це 
розвиває мілку моторику  і математично-логічні здібності); шиють спочатку маленькі 
іграшки, а потім – предмети одягу; під час проектних занять у перші роки моделюють 
будинки, а потім споруджують справжні. Цікавим є також те, що характерним для 
навчального процесу у вальдорфських школах є розподіл учнів за типами темпераменту 
(меланхоліки, флегматики, сангвініки, холерики) і пристосування викладу матеріалу у 
залежності від особливостей сприйняття тієї чи іншої групи учнів [4, с. 35], що також 
привертає неабияку увагу батьків при виборі типу школи, адже така диференціація не 
передбачена звичайними навчальними закладами.

Основне гасло роботи з дітьми у школах М. Монтессорі – твердження, згідно з 
яким дитина може бути месією, відображає чіткий релігійний підтекст її діяльності. 
За переконаннями її, запорука ефективного виховання полягає у науковому вивченні 
особливостей людини і застосуванні результатів цих досліджень на практиці [7, с. 397]. 
У початковій ланці навчальних закладів цього типу діти навчаються, змінюючи тільки 
види діяльності і матеріали, за допомогою яких вони ліплять, малюють, в’яжуть. Кни-
ги з’являються лише тоді, коли дітям виповнюється 14 років [9, с. 220], що і є основ-
ною причиною критичного ставлення до цього типу вільних навчальних закладів.

Як бачимо, проблема вибору навчального закладу для молодшого школяра має 
декілька шляхів вирішення, проте у батьків, котрі своєчасно починають з’ясовувати це 
питання, воно не викликає труднощів.

Незалежно від того, де буде навчатись маленький школяр, перед вступом до 
школи він мусить пройти перевірку своїх знань і вмінь, забезпечення формування 
яких (самостійно чи за допомогою фахівців) – завдання батьків. З метою об’єктивної 
перевірки готовності дитини приступати до занять у школі було розроблено низку 
тестів, результати яких слугують своєрідною перепусткою дитини до школи. Під час 
цих тестів демонструється, наскільки вони фізично і духовно готові відповідати вимо-
гам шкільного повсякдення. 

За останніми тенденціями тестуються також соціальна компетенція (здатність 
до навчання у групах) і духовна стабільність дитини, бо саме вони утворюють важ-
ливу платформу для адекватної поведінки під час виховного і навчального процесу 
[9, с. 169]. Більшість навчальних закладів проводять тест у два етапи: перевірка рівня 
фізичного і сенсорного розвитку й моторики організовано шкільним пунктом здоров’я; 
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ших класах школи ці дисципліни мають бути обов’язково представлені, але у значно ско-
роченому обсязі й доступній для учнів формі. 

Узагальнення наукових досягнень учених-політехністів, вивчення потреб вироб-
ництва й тенденцій його розвитку, реальних можливостей загальноосвітньої школи, 
опрацювання результатів неодноразових спроб професіоналізації школи дають підстави 
стверджувати, що сьогодні трудова підготовка школярів має дотримуватися широко-
го загальноосвітнього й політехнічного спрямування. Тож у наш час надзвичайної 
актуальності набуває питання обґрунтування нових методологічних засад політехнічної 
освіти, які б відповідали сучасним потребам трудового виховання особистості, специфіці 
трансдисциплінарного наукового знання у постіндустріальному суспільстві, розвитку 
технологій та інформаційних систем. У зв’язку з цим убачається перспективним розроб-
ка компетентнісно-проектувального підходу, в основу якого покладено творчу проектну 
діяльність учнів із використанням сучасних інформаційних засобів обробки науково-
технічної інформації та створення нових виробничих технологій. Згідно з таким підходом 
об’єктом політехнічної освіти виступатиме інформаційно-проектувальна діяльність лю-
дини в умовах прискореного зростання науково-технічної інформації, а предметом − фор-
мування ключових політехнічних компетентностей особистості у царині інформаційно-
проектувальної діяльності.

Отже, ідея політехнізму має понад сторічну історію розвитку. У результаті ста-
новлення політехнічної освіти школярів сформувалися різні підходи до визначення її 
змісту (галузево-концентричний, імпліцитний, експліцитний, особистісно-діяльнісний). 
Цілісний аналіз означених підходів дає підстави стверджувати, що їх обґрунтовування 
здійснювалося внаслідок еволюції діяльності людини, яка, у свою чергу, зумовлювалася 
зміною об’єкту й відповідно предмету: реміснича діяльність (трудові вміння та навички з 
основ ремесел) − виробнича діяльність (знання, вміння, навички у галузі виробництва) – 
перетворююча діяльність у всіх сферах життя (якості особистості важливі для робітника) 
– науково-технічна діяльність (загальнотехнічна й загальнотехнологічна підготовка) 
− інформаційно-проектувальна діяльність людини в умовах прискореного зростання 
науково-технічної інформації (ключові політехнічні компетентності особистості).

У зв’язку з цим предметом подальшого дослідження стає розробка окресленого 
нами компетентнісно-проектувального підходу до визначення змісту політехнічної освіти 
школярів з урахуванням попередніх творчих надбань і новітніх досягнень педагогічної 
науки й шкільної практики. 
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„розумові” тести проводять безпосередньо у школі або дитсадку, але обов’язково 
спеціалістами шкільної психологічної служби. Якому саме тесту з безлічі розробле-
них і схвалених вищими інстанціями надати перевагу, вирішується на місцях.

Варто наголосити, що характерним для сучасної педагогіки є доволі критичне 
ставлення до застосування саме такого способу перевірки знань майбутніх учнів, 
проте, на цей час проведення тестів ще практикують німецькі школи, то ж батьки 
повинні зосереджувати свою увагу на цьому моменті при підготовці дитини до вступу 
в школу. 

Успішне складання дитиною тестів доводить її готовність до навчання у 
початковій школі. У сьогоднішній Німеччині на позначення цього явища існує декілька 
термінів, найбільш розповсюджений з них – шкільна зрілість (Schulreife) – позначення 
фізіологічного, розумового та соціального ступеня розвитку дитини, достатнього для 
прийому її до школи [3, с. 308], його синонімами є здатність до навчання (Schulfähig-
keit) та готовність до школи (Schulbereitschaft).

Показово, що здатність дитини до навчання (Schulfähigkeit) залежить від того, 
наскільки компетентне середовище у справі переходу дитини до школи. Сучасні 
дослідники німецької педагогіки В. Ґрібель та Р. Нізель розрізняють базові та перехідні 
компетенції.

Базові компетенції, такі, як комунікативні, фонологічні навички, вміння рахува-
ти – це основа того, щоб дитина успішно перейшла у ранг „учня”. Вчені наголошують 
на необхідності уникати розуміння концепту „здатність дитини до навчання”, як спи-
ску навичок, котрі є підґрунтям для успішного шкільного старту дитини. Натомість це 
поняття має включати у себе як загальну підготовку дитини до школи у дитсадку, так 
і співпрацю з сім’єю, дошкільним закладом та школою [6].

Перехідні компетенції – здатність і готовність успішно подолати перехід до школи 
– у великій мірі залежать від спроможності усіх членів родини, вихователів дитсадків, 
педагогів початкової школи до комунікації і від готовності брати у ній активну участь. 
При цьому дієвими є персональні компетенції названих осіб, їх професійні якості, 
ознаки соціального середовища, у яке введена дитина. Особливого значення набуває 
тут ступінь співпадіння концепції дошкільного закладу з навчальним планом школи, 
структури співпраці батьків і закладів, де виховувалась і буде навчатись дитина. Це 
– основа для оптимально підготовленого, з педагогічної точки зору, переходу дитини 
до школи [там само]. На нашу думку, саме від активності і зацікавленості батьків у 
безстресовому вступі до школи залежить те, наскільки вдало перехідні компетенції бу-
дуть доповнювати базові, адже сама родина повинна заздалегідь планувати стратегію 
навчання дитини.

Результати опитування, проведеного професором К. Гуррельманном, свідчать, 
що тільки половина серед 1600 дітей віком від 6 до 11 років були добре підготовлені 
до школи. Чверть опитаних дітей стверджують, що близькі не надали їм належної 
підтримки у отриманні знань перед переходом до школи [5]. Звичайно, якщо полови-
на дітей відчуває любов і турботу батьків, то це – позитивний результат діяльності, 
що проводиться Федеральним міністерством з питань сім’ї, літніх людей, жінок та 
молоді, спеціалістами навчальних закладів та власне батьками. Але, за висновками 
дослідження, значна частина батьків звичайно не приділяє уваги цьому складному 
процесові. За переконаннями науковця, діти мають розраховувати на рівні шанси щодо 
соціалізації у шкільне середовище. Це значить, якщо рідні не в змозі забезпечити на-
лежну підготовку дітей до школи, про це має подбати держава, надавши їм шанси в 
однаковій мірі реалізовувати підготовку до навчання, не залежно від того, яке бажання 
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та педагогічну освіту мають батьки. Для цього К. Гуррельманн пропонує перекласти 
відповідальність за підготовку дитини до школи з батьків на дошкільні заклади [5]. Та-
ким чином, мають вирішитись дві проблеми: по-перше, соціальне становище батьків 
не буде стрижневим у подоланні маленьким школярем перехідного бар’єру до шко-
ли; по-друге, у батьків зникне необхідність витрачати таку велику кількість часу на 
підготовку малюка до школи (адже, це буде завданням спеціалістів) і таке прагнення 
держави „розгрузити” дорослих, можливо, позитивно вплине на бажання німецьких 
громадян народжувати.

Отже, вдале поєднання базових і перехідних компетенцій – запорука вдалої 
соціалізації дитини у новому для неї шкільному середовищі. У разі неспроможності 
батьків забезпечити його держава завжди готова прийти на допомогу родині.

Вступ дитини до школи буде безпроблемним ще за однієї важливої умови: за 
наявності адекватного ставлення батьків до нового статусу дитини. У фазі, коли ма-
люк починає навчатись у школі, він, за переконаннями М. Текстора, перестає бути у 
центрі сімейного життя, як це було раніше. Діти віддаляються від батьків, стають більш 
незалежними і самостійними. Прогалини, що раніше долалися батьками, заповнює 
спілкування з однолітками. На думку науковця, деякі батьки перешкоджають цьому 
процесу, не розуміючи, що їх роль у житті дитини певним чином змінилась. Тепер 
вони повинні сприяти дорослішанню дитини і спокійно повертатись до своїх улюбле-
них занять, без остраху змінюючи стиль стосунків із малечею та свій життєвий ритм 
на такий, що вже не потребує стільки уваги та часу для дитини [8]. 

Для українських батьків це правило дещо нове, адже наші вчителі початкової 
школи часто стверджують: „Ваша дитина буде тоді робити успіхи у навчанні, коли 
Ви будете навчатись разом із нею”, проте, на нашу думку, певна самостійність не за-
вадить малечі в її новому статусі. Близьким школяра достатньо виконувати функції 
„супровідника”, надаючи дитині можливість усвідомити свої нові обов’язки щодо на-
вчання.

Як бачимо, вступ дитини до навчального закладу супроводжується деякими про-
блемами, проте, всі вони є вирішуваними за умови елементарної педагогічної освіти 
батьків, їх відповідального ставлення до цього процесу та підтримки держави, на яку 
жителі Німеччини завжди можуть розраховувати.

Отже, проаналізувавши останні наукові розробки німецьких дослідників 
педагогіки та узагальнюючи наведені факти, констатуємо, що проблема вступу дити-
ни до школи передбачає вирішення їх батьками наступних питань: своєчасне оформ-
лення документів для навчання дитини у початковій школі; вибір навчального закла-
ду, де буде отримувати знання молодший школяр, згідно зі заздалегідь спланованою 
родиною стратегією його навчання; забезпечення підготовки дитини до складання 
тестів, які демонструють її готовність до навчання в школі; забезпечення поєднання 
базових і перехідних компетенцій як запоруки вдалої соціалізації дитини у нове для 
неї шкільне середовище; адекватне сприйняття нового статусу дитини і відсутність по 
відношенню до неї надмірної опіки.

Подальші дослідження принципів співпраці батьків та школи у сучасній 
Німеччині допоможуть нам розкрити особливості вирішення інших проблем, які мо-
жуть виникнути при навчанні дитини в освітньому закладі.
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їх змісту, то у цьому випадку вивчення здійснюється у логіці відповідної дисципліни, що 
знижує ефективність навчальної дисципліни. Крім цього, учені акцентували на сприят-
ливому впливі систематичного вивчення техніки на розвиток низки важливих ознак мис-
лення учнів, на їх підготовку до вибору професії та практичної діяльності. На користь 
цього підходу свідчить досвід шкільних навчальних закладів 50-х – початку 60-х рр., коли 
політехнічна підготовка учнів забезпечувалася циклом самостійних технічних дисциплін 
і виробничою практикою. 

Противники такої постановки навчання висловлювали занепокоєння тим, що уве-
дення цих курсів у значній мірі послаблює викладання фундаментальних дисциплін за 
рахунок вилучення зі змісту технічного матеріалу. Між тим, як доводила шкільна прак-
тика, обсяг технічних ілюстрацій основних положень і законів не зменшився, а навпа-
ки різко збільшився (якісно й кількісно), крім цього, з’явилася можливість позбавитися 
штучності у розкритті виробничих аспектів і зберігати у навчальних курсах лише той 
технічний матеріал, який відповідає логіці і завданням конкретної науки. Зазначимо, що 
якщо говорити про систему загальнотехнічних знань, умінь та навичок, тоді варто кон-
статувати, що поряд із досвідом вивчення окремих елементів техніки у курсах фізики 
й трудового навчання практика викладання електротехніки й машинознавства, особли-
во з точки зору методики, може слугувати ґрунтовною основою для розробки більш 
досконалої системи. 

Тож, розвиваючи цю думку, В. Ледньов, О. Кузнєцов, О. Сова підкреслювали 
важливість вивчення не лише основ техніки й технології виробництва, але й техніки 
взагалі, технологічних процесів у всіх сферах суспільно корисної діяльності людини. 
Учені переконували, що розширення загальнотехнічного й загальнотехнологічного 
(політехнічного) навчання за межі виробництва – це вимога реальності, отже, розбіжність 
предметів трудової політехнічної освіти й вивчення основ виробництва є об’єктивною. 
Підкреслюючи часові зміни у трактовці поняття „техніка”, зокрема сьогодні воно 
розуміється не як поєднання прийомів, які використовуються у певному ремеслі, а як 
комплексне поняття для означення знарядь праці, машин, їх комплексів, науковці виз-
начали політехнічну освіту як сукупність загальнотехнічної та загальнотехнологічної 
підготовки [8]. У своїх дослідженнях учені доводили, що об’єктом політехнічної 
освіти має бути дійсність, що оточує людину, й розглядається нею у ракурсі трудової 
перетворюючої діяльності. Тож предметом політехнічної освіти виступає формування 
якостей особистості у сфері трудової перетворюючої діяльності людини (допрофесійний 
аспект). 

Ураховуючи, що трудова перетворююча діяльність передбачає операційно-
процесуальний (технологічний) та інструментальний (технічний) аспекти, а також 
власне техніко-технологічну працю, учені в якості основних компонентів політехнічної 
освіти виокремлювали такі складники: 1) операційно-процесуальний (технологічний); 
2) інструментальний (технічний); 3) діяльнісний (конкретні види суспільно корисної 
діяльності, оволодіння якими є важливими для кожної людини, яка вступає в життя не-
залежно від специфіки майбутньої професії; 4) комунікативний (вивчення креслення як 
„мови техніки”). 

Виходячи з такого розуміння, В. Ледньов стверджував про правомірність виділення 
у змісті освіти окремого циклу (системи) політехнічних дисциплін, який складається зі 
сукупності таких предметів: технічна механіка, електротехніка, теплотехніка, гідравліка 
і пневматика, креслення, основи матеріалознавства і технології машинобудування, 
технічні виміри, допуски й посадки, основи стандартизації. Учений зазначав, що у стар-
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технікою (М. Дайрі, Д. Епштейн, І. Матрусов). У такому випадку значно звужувалися за-
вдання політехнічної підготовки, недооцінювалося значення виробничо-технологічних 
знань, а політехнічна освіта зводилася до опанування загальноосвітніх предметів [10]. 
Ученими, які піддавали критиці таке розуміння принципу політехнізму, ця негативна 
тенденція визначалася як „словесний політехнізм”. 

Імпліцитний підхід до трактування змісту політехнічної освіти викликав сумніви 
щодо можливості розробки достовірних критеріїв його відбору та введення у програми 
навчання, так як загальне політехнічне виокремлювалося шляхом формально-логічного 
абстрагування без врахування специфіки діяльності самого суб’єкта виробництва – 
робітника індустрії. Тож ученими (В. Гусєв, Е. Пустовой, М. Скаткін, П. Ставський) був 
розроблений особистісно-діяльнісний підхід, у відповідності до якого мета політехнічної 
освіти полягає у розробці моделі певних якостей особистості, а зміст політехнічної освіти 
виражається у виді діяльності, що формує ці якості. Прототипом такої особистості вчені 
вважали особистість робітника, а прототипом діяльності − типову трудову діяльність 
робітника, що виражає прогресивні форми його праці. 

Науковці підкреслювали, що праця робітника-індустріала з часом все більше 
потребує різноманітних наукових знань, видів діяльності й функцій. Перехід від однієї 
трудової функції до іншої вимагає узагальнених умінь, поєднання розумової і фізичної 
праці, використання творчої кмітливості, розвитку психофізіологічної та інтелектуальної 
сторін особистості. Учені констатували, що політехнічна освіта – це „сторона загальної 
освіти, яка переслідує загальну мету – всебічний розвиток учня і досягає цього своїм 
власним специфічним засобом: проведенням особистості, що формується, через осо-
бливу діяльність – аналог типової трудової діяльності робітника індустрії” [11, с. 21-22]. 
За допомогою такого аналога політехнічна освіта як сторона загальної освіти формує 
не всі аспекти особистості в однаковій мірі, оскільки вони можуть успішно форму-
ватися іншими сторонами загальної освіти. Діяльність школяра, зауважували учені, 
виступає лише аналогом трудової діяльності робітника-індустріала, адже вона не може 
бути ніколи відтворена в умовах школи внаслідок вікових особливостей школярів, їх 
низької професійної підготовки й недостатнього соціального досвіду. Під робітником-
індустріалом науковці розуміли не тільки робітника промисловості, але й тієї широкої 
сфери виробництва, де застосовуються науково-технічні методи й сучасні технології. 

Одним із найважливіших завдань, які стоять перед школою, безумовно, є ознайом-
лення учнів з основами виробництва, які характеризуються такими поняттями як техніка, 
технологія. Тому цілком закономірним є те, що у 30 рр. ХХ ст. О. Калашніковим була 
висловлена думка стосовно доцільності введення до змісту шкільної освіти самостійних 
навчальних предметів політехнічного спрямування, на кшталт „Машинознавство” [4]. 
Механізація й автоматизація усіх галузей виробництва, проникнення техніки у сфери 
науки, транспорту, зв’язку, побуту тощо зумовили актуалізацію ідеї О. Калашнікова та її 
подальший розвиток наприкінці 50-х – на початку 60-х рр. Це виявилося підґрунтям фор-
мулювання експліцитного підходу, що розглядає політехнічну освіту як окремий склад-
ник освіти й у зв’язку з цим передбачає виокремлення у змісті освіти політехнічного ци-
клу. Його прихильники (М. Жиделєв, М. Анвельт) переконували у важливості створен-
ня й упровадження самостійних комплексних навчальних дисциплін „Основи техніки”, 
„Основи виробництва”, „Основи сільського господарства”, „Електротехніка”, „Машиноз-
навство”, „Автомобіль” [7]. Учені підкреслювали, що вивчення техніки у такий спосіб є 
заздалегідь більш ефективним у порівнянні з розпорошеним вивченням, оскільки логіка 
формування загальнотехнічних понять, умінь та навичок не збігається з логікою представ-
лених у школі дисциплін. Тож, якщо й можливо включати деякий навчальний матеріал до 
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 ПОДГОТОВКА РЕБЕНКА К ШКОЛЕ В НЕМЕЦКИХ СЕМЬЯХ

 Раскрыты пути решения проблемы подготовки ребенка к школе в немецких семьях. 
Акцентировано внимание на положительном опыте педагогов Германии с целью его исполь-
зования в отечественных учебных заведениях.
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 PROBLEM OF CHILD’S PREPARATION TO SCHOOL IN GERMAN FAMILIES

 The article defi nes the ways the German families solve the problem of child’s entering the 
school. Attention is accented on positive experience of teachers in Germany with the purpose of its 
effective usage in domestic educational establishments.
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